

特别评论

分析师联络人 左丰铭 +852-28607142 <u>saul_zuo@ccxap.com</u>

庄承浩 +852-28607124 peter_chong@ccxap.com

特别评论:美联储或将于9月降息,带动美元债市场融资成本降低

随着美国经济数据持续释放疲软信号,加上美联储主席鲍威尔近期鸽派发言,市场对美联储在 2025 年 9 月启动降息的预期迅速升温。美国制造业 PMI 连续低于荣枯线,消费者信心指数下滑,核心通胀虽仍具韧性但已显回落趋势,加之全球主要央行纷纷转向宽松,美联储的"高利率坚守"正面临重新评估。联邦基金利率期货显示,投资者已将 9 月降息的概率定价至 90%以上,金融市场进入政策转折的敏感窗口。美元债市场对此反应尤为迅速。作为全球资本流动的重要通道,美元债的融资成本与美联储利率政策高度联动。利率上行周期中,企业发债成本飙升,一级市场发行意愿受限,二级市场估值承压。而一旦进入降息通道,融资利率下行将显著改善企业的资本结构与再融资条件,推动美元债市场重启扩张。

美联储迟迟不降息的原因

尽管市场对降息的呼声日益高涨,美联储却始终保持谨慎,其背后是对通胀、就业和政策信誉的多重考量。表面上看,美国整体通胀已从高点回落,但核心通胀率(剔除食品与能源)依然顽固,尤其是服务业价格持续上涨。住房、医疗、教育等领域的价格调整缓慢,使得通胀回落进程远不如市场预期。美联储在多次声明中强调,通胀"尚未令人信服地回归2%目标",这成为其按兵不动的主要理由。美国就业市场表现出惊人的韧性。失业率维持在历史低位,职位空缺数量仍远高于疫情前水平,薪资增长也保持稳定。这种"过热"的就业环境意味着消费能力依然强劲,通胀压力未完全解除。美联储担心过早降息会进一步刺激需求,导致通胀反弹。自2022年启动加息周期以来,美联储逐步确立了"higher for longer"的政策框架,即使停止加息,也将维持高利率水平较长时间。这一策略旨在巩固通胀治理成果,避免重蹈2019年过早宽松导致资产泡沫与通胀回升的覆辙。

在美联储坚持紧缩立场的同时,政治层面的干预也愈发明显,尤其是前总统特朗普对货币政策的持续施压,构成了政策独立性的重要挑战。特朗普在任期间多次公开批评美联储"加息过快",认为其政策抑制了经济增长与股市表现。他主张通过降息刺激投资与消费,以维持美国经济的强劲表现,尤其是在选举周期临近之际。货币政策通常在美国选举政治中具有重要影响。低利率环境通常伴随着资产价格上涨、消费信心增强,有助于执政者塑造"经济繁荣"的形象。特朗普深知这一点,因此频繁施压美联储,希望通过宽松政策为选情加分。特朗普不仅在记者会上公开批评鲍威尔"缺乏远见",还在社交媒体上频繁发文要求降息。此外,他也尝试通过提名更鸽派的官员进入联邦公开市场委员会(FOMC),以影响决策方向。这种政治施压虽未直接改变美联储的利率路径,但却在市场层面产生了显著影响。投资者开始押注政策转向,风险偏好上升,美元债市场融资环境逐步改善。美联储也在一定程度上调整了沟通策略,以缓解外部压力。



近期降息预期升温的触发因素

近期市场对美联储降息的预期迅速升温,背后是多重经济信号与全球政策环境的联动效应。最新公布的制造业采购经理人指数 (PMI) 连续数月处于收缩区间,显示工业活动疲软。与此同时,零售销售增速放缓,消费者信心指数也出现明显下滑,反映出家庭部门对未来经济前景的担忧。这些数据共同指向经济增长动能减弱,为货币政策转向提供了基础。这些微观数据的疲软表现与宏观趋势形成共振,进一步强化了市场对经济动能减弱的判断。在此基础上,投资者开始重新评估美联储的政策路径,认为当前的高利率水平已不再具有持续性。此外,全球主要央行纷纷释放鸽派信号,欧洲央行、英国央行甚至新加坡金管局均暗示可能进入降息周期,美联储若继续维持紧缩立场,将面临国际资本流动与汇率压力的双重挑战。

与此同时,美联储主席鲍威尔在佛罗里达州 Jacksonville 的讲话成为市场情绪的转折点。鲍威尔在讲话中重申美联储将"以数据为依据"进行政策决策,并强调"灵活性"是当前货币政策的核心。这一表态被市场解读为美联储可能放弃此前"higher for longer"的立场,转向更具适应性的政策框架。他同时承认通胀已出现实质性回落,但指出经济增长动能正在减弱,尤其是消费与投资领域的疲软。这种双重表态被视为鸽派信号,强化了市场对降息窗口开启的判断。讲话发布后,美国国债收益率出现大幅下行,10 年期美债收益率一度跌破关键支撑位,反映出市场对未来利率路径的重新定价。风险资产同步走强,显示出投资者对流动性改善的乐观预期。

在货币政策转向的关键时刻,前总统特朗普罢免美联储理事库克的举动引发对 美联储独立性的关注。特朗普此举被广泛解读为对美联储施加政治压力的延续, 意图通过人事调整影响政策方向。此类干预行为引发市场与学界对美联储独立 性的严重担忧,认为其可能削弱政策制定的专业性与中立性。美联储的独立性 源于其法定地位与长期形成的制度惯例,旨在避免货币政策被短期政治利益所 左右。然而,在现实操作中,总统拥有提名理事与主席的权力,国会也可通过 立法影响其职能范围,使得"制度独立"面临"政治现实"的挑战。一旦美联 储被视为受政治操控,其政策可信度将大打折扣,市场对其前瞻指引的信任度 下降,可能引发资产价格剧烈波动。同时,国际投资者对美元资产的信心也将 受损,影响美国在全球金融体系中的地位。

9月降息预期升温对美元债市场的影响

随着市场对美联储 9 月降息的预期升温,美元债市场正处于关键转折点。若降息落地,其影响将从融资端传导至投资端,进而重塑市场结构与参与者行为。首先,降息将直接降低企业的融资成本,尤其是对依赖债务融资的中大型企业而言,利率下行意味着资本结构优化的机会。预计在降息预期明确后,企业将加快美元债发行节奏,尤其是科技、能源等资本密集型行业。发行量激增不仅反映融资需求,也体现企业对未来利率环境的判断。另外,高收益债也可能获得资金关注,风险溢价趋于收窄。但需警惕信用事件风险被市场低估,尤其是在部分企业基本面尚未完全企稳的背景下。另外,降息将推动债券价格上涨,尤其是中长期期限的美元债,其久期较长,对利率变动更为敏感。收益率曲线



可能出现陡峭化,短端利率快速下行,长端则因通胀与增长预期仍存分歧而波动加剧。整体来看,市场流动性将显著改善,交易活跃度提升。

以中资美元债的一级新发情况为例,美联储在 2024 年 9 月、11 月和 12 月分别降息 3 次,合计降息 100bp。中资美元债 2024 年共计发行 207 笔,规模为 494. 4亿美元,同比上涨超 150%。其中,约 300 亿美元发行自下半年,即美联储即将降息和落地降息的周期内。从利率方面看,融资成本的显著下降可能是发行规模变动的主要原因。2024 年上半年中资美元债平均融资成本为 5.81%,2025 年上半年大幅下降至 5.48%,平均融资成本锐减超 30 个基点。因此,随着美联储或将再次进入降息周期,在降息政策落地前一段时间到降息政策落地之后,中资美元债有望在 2025 年上半年的发行基础上再次迎来增长。

与此同时,需注意若降息开启新一轮宽松周期,美元债市场有望进入扩张阶段,发行规模与投资需求同步增长。然而,需警惕未来利率反转的风险,一旦通胀重新抬头或美联储政策转向,市场可能面临估值重定价与流动性收缩的双重压力。投资者需加强久期管理与信用风险控制,避免在宽松周期中过度追逐收益。

总结与展望

2025 年初,美联储在面对市场降息预期时选择了按兵不动,其背后是对通胀粘性与劳动力市场过热的深度担忧。核心通胀率居高不下、服务业价格坚挺,加之薪资增长与就业数据强劲,使得美联储坚持"higher for longer"的利率框架,力图巩固通胀治理成果。

然而,进入第三季度,经济数据开始松动,制造业与消费指标走弱,全球央行同步释放鸽派信号,加之鲍威尔在Jacksonville讲话中强调"灵活性"与"数据依赖性",市场迅速重估利率路径。与此同时,特朗普对美联储的持续施压与人事干预也加剧了政策转向的政治张力,美联储独立性面临现实挑战。

在此背景下,若9月美联储正式降息,美元债市场将迎来显著变化。一级市场首当其冲,融资成本下降将激发企业发债热情,尤其是高评级发行人有望加快融资节奏、锁定低利率窗口。发行规模可能快速扩张,推动美元债市场进入新一轮增长周期。二级市场方面,债券价格上涨与收益率下行将改善流动性,但其影响相较融资端更为温和。

展望未来,大概率即将到来的降息不仅是货币政策的技术调整,更是美元债市场的结构性转折点。投资者与发行人都需在流动性改善与信用风险之间重新定位,以应对利率重塑的新周期。

本新闻稿不构成评级行动。有关任何中诚信亚太所发布的评级,请参阅 www.ccxap.com 上的评级结果页面,以获取最新的评级行动信息和评级历史记录。 ②本文版权归中国诚信(亚太)信用评级有限公司(以下简称"中诚信亚太")和/或其被许可人所有。

未经中诚信亚太事先书面许可,任何人不得对本刊物的任何内容进行复制、转售或传播。

信用评级是对受评主体和债项的信用品质所表达的前瞻性信用风险意见。中诚信亚太发布的信用评级是其对受评主体或 债项当前和未来相对信用风险的意见,但不涉及其他风险,包括但不限于流动性风险、市场价格风险及利率风险。

中诚信亚太刊物中的信用评级级别、非信用评估及其他意见并非建议投资者购买、出售或持有任何证券,也不评估受评 主体和债项的市场价值。中诚信亚太相信其所获取的信息是可靠的,但中诚信亚太并不对其从受评主体或第三方来源获 取的信息进行审计,也不承担独立核实或验证的责任。

本刊物内的所有信息属中诚信亚太所有,中诚信亚太可在不事先通知的情况下更改信息。所有信息以"现状"和"现有"为基础提供,中诚信亚太相信信息是准确和可靠的,但不保证信息的准确性、充分性、完整性或及时性。

在法律允许的范围内,中诚信亚太及其董事、经理、雇员、代表和代理对任何人或任何实体均不承担以下任何责任(i)因本文所载信息、或本文所载信息的使用或未能使用而引起的任何直接或补偿性损失或损害,包括但不限于由中诚信亚太或其任何董事、经理、雇员、代表或代理的疏忽、及其控制范围内或超出其控制范围的偶发事件而引起的;以及(ii)因本文所载信息、或本文所载信息的使用或未能使用而引起的任何间接、特殊、后果性或附带性损失或损害,即使中诚信亚太或其任何董事、经理、雇员、代表或代理被事前告知该等损失或损害的可能性。

中国诚信(亚太)信用评级有限公司

地址: 香港中环康乐广场1号

怡和大厦 19 楼 1904-1909 室

网址:www.ccxap.com邮箱:info@ccxap.com电话:+852-2820 0711传真:+852-2820 8020